

欧洲议会选举“余震”波及多国

新华社北京6月4日电 由于在欧洲议会选举中受到重挫，德国社民党和法国共和党的党魁2日均宣布辞职。此前，希腊总理也因同样原因宣布将提前举行希腊议会选举。欧洲议会选举结果给欧盟各国政局带来的震动效果正在逐步显现。

德国：政局将面临变数

德国社民党主席安德烈娅·纳勒斯2日发表声明，宣布将于3日和4日分别卸任社民党主席和社民党联邦议院党团主席职务。

纳勒斯辞职的直接原因是社民党近期在欧洲议会选举和德国不来梅州议会选举中失利。该党在欧洲议会选举中获得15.8%的选票，与2014年得票率相比下降超过10个百分点；在不来梅州议会选举中获得24.9%的选票，与上届选举相比下降约8个百分点，失去不来梅州第一大党地位。

从更长时间跨度来看，社民党近年来民意支持率持续走低，在去年的黑森州、巴伐利亚州议会选举中得票率也均下滑超过10个百分点。

德国波恩大学教授辜学武认为，社民党自2005年以来3次与德国总理默克尔所在的联盟党组成“大联合”政府。执政过程中，社民党未能突出其中左翼的立场，执政理念逐渐与联盟党靠近。这使得不少求变的选民倒向执政理念更加鲜明的绿党。目前社民党内不少人主张，社民党应退出政府、革新党、重塑形象。

德国媒体分析说，纳勒斯去职后，社民党高层面临重新洗牌，党



资料图片

内或将投票决定是否留在执政联盟中。如果社民党退出“大联合”政府，默克尔所在的联盟党将不得不寻求与绿党和自由民主党组阁，或者提前举行联邦议院选举，这将给德国政局带来不确定性。

法国：共和党日渐式微

同样因为欧洲议会选举失利而引咎辞职的还有法国右翼政党共和党主席洛朗·沃基耶。沃基耶2日在辞职声明中说：“（法国）右翼需要重建，我不会成为障碍。”

本次欧洲议会选举中，共和党仅获得8.48%的选票，远低于2014年20.41%的得票率，落后于勒庞领导的极右翼政党“国民联盟”、总统马克龙所属的执政党共和国前进党

以及绿党，排名第四。这一成绩被法国媒体称为“溃败”。

共和党作为法国重要右翼政党和议会主要反对党，在法国政坛较有影响力。其前身人民运动联盟是前总统希拉克和萨科齐执政时期的执政党，2015年更名为共和党。自2012年萨科齐寻求连任总统失败后，该党陷入内斗，逐渐衰落。沃基耶2017年出任共和党主席，主张共和党走“真正的右翼路线”。沃基耶在此次欧洲议会选举中力推的共和党候选人弗朗索瓦·格扎维埃-贝拉米反对同性恋婚姻，主张堕胎有罪，这招致不少媒体的批评。

法国政治分析师卡米勒·朗拉德认为，共和党的生存空间受到“国民联盟”和共和国前进党挤压，选

民期待共和党有“新主张、新反响，特别是一位新领袖”。

希腊：议会选举将提前

在本次欧洲议会选举中，希腊执政党激进左翼联盟也遭遇惨败，得票率落后反对党新民主党9.35个百分点。这一选举结果迫使总理齐普拉斯宣布，将提请总统帕夫洛普洛斯解散议会并于7月7日提前举行新一届议会选举。

新一届希腊议会选举原本应于今年10月举行。今年以来，反对党多次要求提前举行选举，但齐普拉斯始终表示将完成本届政府任期，并推出一系列减税惠民措施以争取民心。然而，从欧洲议会选举结果来看，希腊选民似乎对政府的新政策并不满意。

分析人士指出，齐普拉斯政府一直致力于重塑希腊经济，按照欧盟要求进行改革，采取紧缩措施。在其努力下，希腊去年8月退出了历时8年的国际救助计划，正式宣告债务危机结束，但经济复苏压力依然较大。一些民众认为齐普拉斯未能遵守上台之初的承诺，他们对政府的紧缩措施多有怨言，对改革进程也不甚满意。

舆论认为，如果希腊议会选举提前至7月7日举行，在这么短的时间内齐普拉斯很难扭转执政党支持率大幅落后的形势。而政局如果出现较大变动，有可能给希腊经济的复苏带来负面影响。希腊《每日报》评论说：“如果分裂占据主导地位，那么希腊过去十年来的许多牺牲将白费，希腊也将处于比危机前更糟糕的境地。”

加拿大暂时关闭驻委使馆

美要加方促马杜罗下台

新华社6月4日电 加拿大外交部长克里斯蒂娅·弗里兰2日声明，鉴于委内瑞拉政府拒绝延长加拿大驻委外交人员的签证，加拿大驻委大使馆即日起暂时关闭。

弗里兰指认委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗领导的政府拒绝继续承认加方使馆人员的外交官身份。她说，加方外交官的签证将在本月底到期，加方“别无选择”，只能临时关闭驻委大使馆，这一决定“即刻生效”。

弗里兰说，加方正评估马杜罗政府派驻加拿大外交官的地位。言下之意，加方可随时针锋相对。

美国副总统迈克·彭斯上月30日访问加拿大，要求加方为促使马杜罗下台出力，帮忙遏制古巴对委内瑞拉局势的影响力。

弗里兰定于3日在美国纽约

参加“利马集团”会议。“利马集团”由13个拉丁美洲国家和加拿大2017年在秘鲁首都利马创建，多数成员主张马杜罗下台，承认委内瑞拉反对派要员、国民议会主席胡安·瓜伊多为“临时总统”，但反对武力干涉委内瑞拉，希望和平化解委内瑞拉政治危机。

马杜罗去年5月赢得连任，今年1月开始第二届任期。瓜伊多不予承认，1月23日自行宣布就任“临时总统”，得到美国、加拿大、欧洲和一些拉美国家承认。美国政府随后对委内瑞拉政府机构、官员和一些国有企业追加制裁。

加拿大通讯社报道，加拿大驻哥伦比亚大使馆将向在委内瑞拉的加拿大公民提供领事服务。另外，加拿大政府近几个月建议加拿大公民避免前往委内瑞拉。

伊朗说美国的谈判意愿缺乏诚意

新华社德黑兰6月3日电 伊朗外交部3日发表声明，对美国国务卿蓬佩奥表示美国愿与伊朗无条件展开对话的说法作出回应，称美方的说法是玩文字游戏，毫无诚意。

声明说，玩文字游戏，用一些言语的表面含义掩藏背后的深意，并不值得伊朗采取行动。“美国政府必须改变对伊朗的方针和做法，这才是值得（伊朗）回应的前提。”

日本鸟岛近海发生6.1级地震

新华社东京6月4日电 据日本气象厅消息，日本鸟岛近海4日发生6.1级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

日本气象厅说，地震发生于当地

时间13时40分（北京时间12时40分）左右，震中位于北纬29.1度、东经139.8度，震源深度440公里。日本气象厅还说，此次地震不会造成海啸。

奥地利过渡政府宣誓就职

新华社维也纳6月3日电 布丽吉特·比尔莱因和她领导的奥地利过渡政府3日在维也纳霍夫堡宫宣誓就职。这位69岁的前宪法法院院长由此正式成为奥地利史上首位

女总理，其任期将持续到今年9月大选。

过渡政府共有12名成员，6男6女，是奥地利第二共和国历史上最精简的政府，也是女性比例最高的政府。